自创吴石题材话剧 演绎英烈故事

福州格致中学学子排演原创话剧《虎穴藏忠魂》,让红色校史在校园里"活"起来

N海都记者 梁展豪/文 学校供图

在福州格致中学里,一群高三学生正全神贯注地打磨他们的原创话剧《虎穴 藏忠魂》。这部由该校学生自编、自导、自演的红色话剧,以中共隐蔽战线杰出代 表、格致中学校友吴石将军的真实事迹为蓝本,再现了这位电视剧《沉默的荣耀》 的原型人物在白色恐怖下深入虎穴、坚守信仰、慷慨赴死的英雄壮举。

该剧编剧兼主演是高三(12)班学生、校历史社社长林剑。昨日,他向记者讲 述了这部作品从无到有的过程,道出了他与同学们在创作与排练中经历的感动、 挑战与成长。

在校史中找到"沉默"的英雄

"吴石烈士是我们学 校的校友,在电视剧《沉 默的荣耀》热播之前,他 的故事鲜为人知。"林剑 坦言,他在学校校本教材 《走进格致》中了解到了 吴石的故事,那种"被遗 忘"的情况,激发了他用 话剧形式让更多人了解吴 石的决心。

林剑说:"以前吴石对 我来说只是一个名字,但在 创作过程中,他变成了一个 有血有肉的人——有家庭、 有牵挂、有坚定信念。他 赴台前对妻子的承诺,面 对枪口时的从容,都让我 深深震撼。"

2025年7月1日,在学 校庆祝中国共产党成立 104周年主题党日活动上, 话剧《虎穴藏忠魂》在福州 格致中学学术报告厅首次 演出,赢得了学校师生的 广泛好评。7月12日,林 剑和四名同学受邀前往吴 石将军位于福州螺洲古镇

的故居进行第二场演出。 彼时,电视剧《沉默的荣 耀》尚未播出,故居游客寥 寥,而这部学生话剧的上 演,为这片沉寂的历史空 间注入了青春的回响。"我 们不仅是在表演,更是在 完成一次精神的接力。"林 创说道。

三个月写剧本 两个月排练

话剧《虎穴藏忠魂》的 筹备始于2025年1月。林 剑独自承担了剧本创作任 务,耗时近三个月查阅大 量史料,包括校团委资料 库中的《冷月无声——吴 石传》、历史文献以及吴石

故居的档案。

"当时没有相关影视 作品可参考,只能靠文字 资料还原历史场景。"他将 史实与艺术加工结合,在 保留历史直实性的基础 上,加入口语化表达,力求

人物神态、立场与时代背 景高度契合。剧本初稿长 达八千余字,演出时长近 半小时。后经反复打磨, 最终精简至三千多字、十 几分钟的精华版。

排练从4月开始,持续

到7月首演。五位演员是 同班同学,虽无专业表演经 验,却对角色投入极大热 情,然而排练过程并非一帆 风顺。"但我们都明白,目标 是一致的——把吴石的故 事讲好。"林剑回忆道。



赓续红色血脉 培育时代新人

作为历史社社长,林 剑并非首次尝试用话剧演 经历史。去年科技节,他 就曾编排过《戊戌变法》话 剧。在他看来,话剧是"让 历史活起来"的最佳方 式。如今,这部由格致学 子用课余时间、用青春热 血打磨的作品,正成为福 州红色教育的一张新名

"我们将持续用好红 色资源,让'红色堡垒'更 坚实,让红色基因成为滋 养师生心灵、引领学校发 展的不竭动力。"福州格致 中学党委书记徐聪表示, 作为吴石将军求学地,学 校党委将持续做大做强 "红色基因 薪火相传"党 建品牌,让英烈精神在新 时代绽放光芒

《虎穴藏忠魂》首次演出

日

,在学校党日活动上

对此,福州格致中学王 恩奇校长表示,吴石精神至 今仍深深地激励着每一位 格致人。学校将继续从这 位杰出校友的精神财富中 汲取前行力量,通过深化红 色研学等多样化实践形式, 引导广大学子在成长道路 上坚定理想信念,厚植家国

)好人力量

为英勇少女点赞

17岁的河南姑娘许一菡,勇敢地与施暴者对峙,成功将朋友从险境中救出, 入选全国见义勇为勇士榜;如今,她的名字已传遍南安大街小巷

N海都记者 杨江参 综合 南安融媒报道

10月13日下午,南安市委副书记、市长王连赞专程来到南安市公安局石井派出所,慰问入选 2025年第二、三季度全国见义勇为勇士榜的许一菡,向她传递市委、市政府的关心与关怀。

这位年仅17岁的河南姑娘,在今年6月凌晨的一场便利店突发事件中,勇敢地与施暴者对 峙,成功将朋友从险境中救出。凭借这一见义勇为事迹,她登上了中央政法委发布的全国见义勇 为勇士榜(**详见本报10月10日A05版报道**)。如今,许一菡的名字已传遍南安大街小巷。

凌晨便利店的生死救援

今年6月28日凌晨4时 许,在福建南安石井镇的一 家便利店内,许一菡正在值 班。手机屏幕上,是她与老 乡小华(化名)的视频通 话。小华在百米外的另一 家便利店上班。

突然,视频里传来小华

带着哭腔的求救声:"快过 来!他要打我!"

"还没挂断视频,我已 经冲出去了。"许一菡回忆 道。她推开门,只见小华被 一名醉汉拽坐在地,男子的 拳头正一下下砸在她身上。 许一菡急得扑上去拽男子的

胳膊,男子的拳头随即落在 了她的头上。拽不动对方, 她转身抄起货架旁的购物篮 猛砸;男子被惹恼,捡起饮料 瓶砸向她。许一菡意识到双 方力气悬殊,冲出店门呼救, 可凌晨的马路空无一人。

"不能就这么放弃。"她

深吸一口气,又冲回店里,抱 起店里的塑料凳朝那男子挥 去。"凳子没砸中,我就上前 帮小华挣脱,那男的急了,用 一只手扯着我的头发,把我 往冰柜那边拖。"疼得眼泪都 快流出来时,许一菡看见小 华也在拼命挣扎,两人的反 抗让男子动作慢了半拍。

"快跑!"许一菡抓住机 会,朝着小华大喊,自己则 往门口退。恰在此时,男子 脚下一滑,两个女孩趁机冲 出便利店,往巷子里躲,小 华随即拨打了报警电话。

平凡少女的不平凡勇气

在10月13日的慰问活 动中,王连赞市长详细了解 许一荫见义勇为的过程和 细节,对她在危急时刻挺身 而出、践行正义的英勇行为 给予高度赞扬。

许一菡接受慰问时,扎 着低马尾,说话时声音很 轻,看起来既瘦弱又腼腆。 谁也想不到,这个姑娘曾在 凌晨的便利店里,勇敢与施 暴者对峙。

"我和小华是同学,今 年5月来南安,也是跟着她 来的。"许一菡说,两人在 异乡互相照应,那天听到 小华求救,她根本没时间 想"怕不怕"。

"被打的时候也慌,头 疼得嗡嗡响,可一想到朋友 还在里面,就不敢停下。"直 到收到登上见义勇为勇士 榜的通知,许一菡既吃惊又 高兴。"我觉得救她是很正常 的,换作她遇到我有危险,也 会这么做。"许一菡笑着说。

如今,再回忆那场救 援,许一菡多了几分冷静: "如果再遇到这种事,我会 先报警,再想办法救人。冲 动没用,得保护好自己,才 能更好地帮别人。

许一菡眼神坚定地表 示:"只要身边有人需要帮 忙,我还是会冲上去的,总不 能看着别人陷入危险不管。"

这位17岁少女的见义 勇为,不仅挽救了自己的朋 友,更向社会传递了正能 量。她的行为证明,英雄不 分年龄,勇气不在于强弱, 而在于关键时刻的选择。

₩ 海峡都市報 分类广告

房地产租赁权拍卖公告 兹定于2025年10月28日上午10时在中 拍平台、11992/2013年2123-075。07/公开并 实。福州市鼓楼区水部街道大一中路157号海 样壳(鼓楼世家)1层08.09店面;2层08.05 辅助用房及1层10条中式商扬04.05.07. 08.10店面的三年期租赁权,以上士项标的逐 项和差,损坏情息详集本公司网站。

:卖,具体信息详见本公司网站。 标的展示时间:2025年10月23日 的物现场):缴纳保证金及报名截上 25 + 10月 27日 17 KW 至 及报名截止时间: 13305011225、0591-87556255、联系地址: 1市鼓楼区五四路 157 号新天地大厦 1503B 公司网址: https://www.dx51.com/;公司被 5-fickyme 星街厦伯北安石四公

『号:fjdxpm。 『建省<u>顶信拍卖有限公司 2025年10月15日</u> -

(共80箱、35斤/箱,按现状)。 有意竞买人,请与我司联系看样、了解详 情,缴纳竞买保证金。办理竞买登记手续。 联系地址:宁德市蕉城区天湖西路4号祥

三层 拍卖热线:0593-2566666 福建国拍拍卖有限公司 2025年10月15日

证金必须士2025年10月23日16:00前 **看样地点:**标的物所在地**联系电话:**05

兴银理财:筑牢合规内控体系 护航资管业务高质量发展

随着咨管行业进入高质量发展新阶段,合 规经营已成为理财公司稳健发展的生命线。 银理财始终将合规内控建设置于公司战略高 度,通过持续完善内控体系、强化风险管控、健 全监督机制,构建起全面有效的合规风控屏障, 为公司健康发展奠定坚实基础。

兴银理财按照风险为本原则,持续识别、评 估、控制、监测各类风险。在操作风险方面,公 司设定风险偏好,建立操作风险的传导机制,持 续监测关键风险指标,定期开展压力测试,全面 提升操作风险管理水平。在洗钱风险方面,公司持续履行反洗钱三大义务,定期开展风险排 查,引入外部工商数据等方式提高风险识别与

兴银理财建立了常态化的内部检查监督机 制,以查促改,针对重要业务领域和关键操作环 节制定检查计划,打造"识别风险-发现问题-推动整改-管理提升"管理闭环,以评促建,定期开 展合规经营与内控评价,促进公司不断完善合 规内控管理体系。